

习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调

# 信念坚定对党忠诚 实事求是担当作为 努力成为可堪大用能担重任的栋梁之才

新华社电 2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班9月1日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,不辜负党和人民期望和重托。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席开班式。

习近平强调,中国共产党成立一百年来,始终是有崇高理想和坚定信念的党。这个理想信念,就是马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。党员干部有了坚定理想信念,就能经得住各种考验,走得稳、走得远;没

有理想信念,或者理想信念不坚定,就经不起风吹浪打,关键时刻就会私心杂念丛生,甚至临阵脱逃。形成坚定理想信念,既不是一蹴而就的,也不是一劳永逸的,而是要在斗争实践中不断砥砺、经受考验。年轻干部要牢记,坚定理想信念是终身课题,需要常修常炼,要信一辈子、守一辈子。

习近平指出,理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。检验党员干部是不是对党忠诚,在革命年代就要看能不能为党和人民事业冲锋陷阵、舍生忘死,在和平时期也有明确的检验标准。比如,能不能坚持党的领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致;能不能坚决贯彻执行党的理论和路线方针政策,不折不扣把党中央决策部署落到实处;能不能严守党的政治纪律和政治规矩,做政治上的明白人、老实人;能不能坚持党和人民事业高于一切,自觉执行组织决定,服

从组织安排,等等,都是对党忠诚的直接检验。组织上安排年轻干部去艰苦边远地区工作,是信任更是培养,年轻干部应该以此为荣、争先恐后。刀要在石上磨、人要在事上练,不经风雨、不见世面是难以成大器的。

习近平强调,坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。坚持从实际出发,前提是深入实际、了解实际,只有这样才能做到实事求是。要了解实际,就要掌握调查研究这个基本功。要眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,近的远的都要去,好的差的都要看,干部群众表扬和批评都要听,真正把情况摸实摸透。既要“身入”基层,更要“心到”基层,听真话、察真情,真研究问题、研究真问题,不能搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研。要在深入分析思考上下功夫,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,找到事物的本质和规律,找到解决问题的办法。

习近平指出,坚持从实际出发、实事求是,不只是思想方法

问题,也是党性强不强问题。从当前干部队伍实际看,坚持实事求是最需要解决的是党性问题。干部是不是实事求是可以从很多方面来看,最根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实效。年轻干部要坚持以党性立身做事,把说老实话、办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容,敢于坚持真理,善于独立思考,坚持求真务实。

习近平强调,干事担事,是干部的职责所在,也是价值所在。要把干部放在各个岗位上,是要大家担当干事,而不是做官享福。改革发展稳定工作那么多,要做好工作都要担当作为。担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。做事总是有风险的。正因为有风险,才需要担当。凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。

习近平指出,坚持原则是共产党人的重要品格,是衡量一个干部是否称职的重要标准。对共产党人来说,“好好先生”并

不是真正的好人。奉行好人主义的人,没有公心、只有私心,没有正气、只有俗气,好的是自己,坏的是风气、是事业。共产党人讲党性、讲原则,就要讲斗争。在原则问题上决不能含糊、决不能退让,否则就是对党和人民不负责任,甚至是犯罪。大是大非面前要讲原则,小事小节中也有讲原则的问题。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神,讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。

习近平强调,当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。要丢掉幻想、勇于斗争,在原则问题上寸步不让、寸土不让,以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

习近平指出,讲规矩、守底线,首先要做敬畏心。心有所畏,方能言有所戒、行有所止。干部一定要知敬畏、存戒惧、守

底线,敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。严以修身,才能严以律己。一个干部只有把世界观、人生观、价值观的总开关拧紧,把思想觉悟、精神境界提高了,才能从不敢腐到不想腐。我们共产党人为的是大、守的是大义、求的是大我,更要正心明道、怀德自重,始终把党和人民放在心中最高位置,做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

习近平强调,我们处在前所未有的变革时代,干着前无古人的伟大事业,如果知识不够、眼界不宽、能力不强,就会耽误事。年轻干部精力充沛、思维活跃、接受能力强,正处在长本领、长才干的大好时期,一定要珍惜光阴、不负韶华,如饥似渴学习,一刻不停提高。要发扬“挤”和“钻”的精神,多读书、读好书,从书本中汲取智慧和营养。要结合工作需要学习,做到干什么学什么、缺什么补什么。要学习马克思主义理论特别是新时代中国特色社会主义思想,学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,学习经济、政

治、法律、文化、社会、管理、生态、国际等各方面基础性知识,学习同做好本职工作相关的新知识新技术,不断完善履职尽责必备的知识体系。

习近平指出,实践出真知,实践长真才。坚持在干中学、学中干是领导干部成长成才的必由之路。同样是实践,是不是真正上心用心,是不是善于总结思考,收获大小、提高快慢是不一样的。如果忙忙碌碌,只是机械做事,陷入事务主义,是很难提高认识和工作水平的。

陈希主持开班式,表示年轻干部要牢记习近平总书记的殷殷嘱托,紧密结合思想和工作实际,加强理论学习,提高党性修养,砥砺政治品格,锤炼过硬本领,以忠诚干净担当的实际行动,在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。

2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员参加开班式,中央有关部门负责同志列席开班式。

## “这是激励,更是鞭策”

——学员热议习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的重要讲话

“年轻干部生逢伟大时代,是党和国家事业发展的生力军,必须练好内功、提升修养,做到信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,不辜负党和人民期望和重托。”

习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表的重要讲话,在广大学员中引发热烈反响。大家表示,要认

真学习习近平总书记重要讲话精神,加强理论学习,提高党性修养,砥砺政治品格,锤炼过硬本领,以忠诚干净担当的实际行动,自觉担负起党和人民赋予的时代重任。

“习近平总书记的重要讲话,饱含着对年轻干部的关怀与期望,这是激励,更是鞭策。”一位来自中央企业的学员说,“正如习近平总书记所强调的,理想信念坚定和对党忠诚是紧密联系的。作为年轻干部,做到信念坚定、对党忠诚,就要自觉执行

组织决定,服从组织安排,不能只愿意待在条件优越的大城市,不愿意到艰苦地区去,而是要坚定信念‘刀要在石上磨,人要在事上练’的信念,在党和人民最需要的地方建功立业。”

“坚持一切从实际出发,是我们想问题、作决策、办事情的出发点和落脚点。”

“只有从实际出发,才能真正做到实事求是。习近平总书记要求年轻干部要眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,让我感触很深。”一位来自

云南的学员表示,自己所任职的县虽然已经脱贫,但脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点。他将牢记习近平总书记的要求,亲力亲为、深入基层,以调查研究为抓手,既“身入”基层,更“心到”基层,在深入调研中找到解决问题的办法,努力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

担当和作为是一体的,不作为就是不担当,有作为就要有担当。一位来自中央国家机关的学员说,勇于担当,才能有所作

为。自己所在的科技领域正处在当今世界各国竞争的最前沿,稍有迟疑就会落于人后,只有主动担当、积极作为,敢挑重担子、敢啃硬骨头,把具体的工作做实做细,才能提升能力、增强本领、有所作为,创造出无愧于伟大时代的业绩。

当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们面临的风险挑战明显增多,总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。”

“习近平总书记的重要讲话

教育我们,在原则问题上决不能含糊、决不能退让。”一位来自山东的学员说,大是大非面前要讲原则,小事小节中也有讲原则的问题,特别是在基层工作中,面临所谓“人情社会”的压力,要时刻不忘习近平总书记“一心为公、一身正气、一尘不染”的要求,讲原则不讲面子、讲党性不徇私情,做忠诚、干净、担当的人民公仆。

我们党历来重视抓全党特别是领导干部的学习,这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。

“习近平总书记说,我们处在前所未有的变革时代,干着前无古人的伟大事业,如果知识不够、眼界不宽、能力不强,就会耽误事,这一点我深有体会。”一位来自中央媒体的学员说,“只有加强学习,才能克服‘本领恐慌’,我们要牢记习近平总书记的嘱托,结合工作需要学习,做到干什么学什么、缺什么补什么,不断完善履职尽责必备的知识体系,练好内功、增强本领,努力成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。”(新华社)

# 中华全国总工会旧址和省港罢工委员会旧址展览开幕

李希陈刚王伟中出席并为展览揭幕

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员王娅报道:9月1日,中华全国总工会旧址和省港罢工委员会旧址展览开幕仪式在广州举行,展览通过文物、史料生动讲述近百年来中国共产党领导工人运动的光辉历史,记录中华全国总工会诞生历程。广东省委书记李希,中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚共同为展览揭幕。广东省委副书记、深圳市委书记王伟中主持开幕式。

陈刚在致辞时指出,波澜

壮阔的百年中国工运史,留下了丰富厚重的红色资源和宝贵的精神财富。广大工会干部要倍加珍惜、长期坚持中国工会的光荣传统和宝贵经验,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终自觉接受党的领导,始终坚持以职工为中心的工作导向,始终支持发展工人阶级的先进性,始终支持工人阶级队伍的团结统一,把党的工运事业不断推向前进。各级工会要做好红色工运文化资源的搜集、整理、保

护、利用和宣传工作,深入挖掘其价值、内涵和意义,把红色工运文化资源作为深化党史学习教育和“四史”宣传教育的鲜活教材,引导广大工会干部和职工群众传承工运精神、赓续红色基因血脉。

陈刚强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,关于工人阶级和工会工作的重要论述,扎实推进产业工人队伍建设改革,突出做好新就业形态劳动者劳动权

益保障工作,切实维护劳动领域政治安全,不断深化工会改革创新,凝聚起亿万职工的磅礴伟力。

位于广州市越秀南路89号的中华全国总工会旧址,是大革命时期领导全国工人运动的中心;位于广州市越秀南东园横路3号的省港罢工委员会旧址,则是当年省港大罢工的指挥机关。两处旧址改造升级后,成为广州近现代史迹的集中展示基地。展览展示文物近300件/套,照片200余张,重点呈现中国共产党在中国工

运实践中的核心领导地位,再现中华全国总工会和广州工人运动的历史故事。

全总副主席、书记处书记魏地春,广东省领导张硕辅、张福海、陈建文、吕业升等出席开幕活动。

在穗期间,陈刚率队前往广州市越秀区党群服务中心,调研职工之家、工会户外劳动者服务站、女职工业休哺乳室、爱心托管班、职工书屋、职工大学堂等建设情况,慰问快递小哥、外卖配送员和环卫工人。

## 省港罢工委员会旧址全新亮相,可接受预约参观三大“镇馆之宝”莫错过

羊城晚报记者 侯梦菲

9月1日,位于广州市越秀南东园横路3号的省港罢工委员会旧址完成修缮提升,并以崭新面貌重新对外开放。

### 改造升级历时一年

走出团一大广场地铁站,就可以看到一座醒目的两层小红楼,这里就是省港罢工委员会旧址。

省港罢工委员会旧址所在地东园始建于清末,是当时广东水师提督李准的花园别墅,占地2.5万平方米。1925年6月19日,为了支援上海人民五卅反帝爱国运动,广州和香港爆发了省港大罢工;同年7月,省港罢工委员会作为省港大罢工的指挥机关,开始在东园办公。1962年,广东省人民政府公布此处为省文物保护单位。2021年,被公布为省级爱国主义教育基地。2020年8月,省港罢工委员会旧址修缮提升正式启动。

本次修缮提升历时一年,对旧址进行了全面升级,包括对东园门楼、红楼、荷花池等进行修缮保养;对红楼内部的陈列展览重新规划布置,从“工人运动 开启新篇”“省港罢工 震惊中外”“省港工运 历史丰碑”三个部分系统介绍了省港大罢工的历史。

### 即日起可参观预约

9月1日,省港罢工委员会旧址展览开幕后,省港罢工委员会旧址展览——省港大罢工史迹展正式向公众开放。据悉,省港罢工委员会旧址展览实行微信公众号预约参观,开放时间为每周二至周日9:00-17:30(17:00停止入场),周一闭馆(法定节假日除外)。

### 展出文物扩增一倍

“本次陈列展览提升,重点突出展示中国共产党在中国工运实践中的核心领导地位。”省港罢工委员会旧址陈列展览负责人冯惠介绍,展览将展出珍贵藏品87件/套,照片200余张,展出的文物比修缮前扩增了一倍。

记者了解到,本次展览中有三大“镇馆之宝”不容错过。第一件是省港罢工委员会颁布的“特等爱国”奖章,在奖章的背面有“人民更团结,

## 改造提升两年,中华全国总工会旧址纪念馆重新开放

# 旧址焕新颜 演绎“全总”百年芳华

文/羊城晚报记者 文艺 黄宙辉 图/羊城晚报记者 邓勃 实习生 韦颖洁 吴仪

9月1日,历经两年的闭馆改造提升,中华全国总工会(以下简称“全总”)旧址纪念馆正式重新开放。当天,羊城晚报记者到该馆现场探营获悉,本次改造提升主要是围绕陈列展览进行,提升后,基本陈列“启航——中华全国总工会在广州”以209件/套文物为核心,全面展示“全总”在广州的历史。

### 展出209件文物

“提升后的基本陈列聚焦工会主题,突出党的引领作用。”该馆展览主创团队介绍,本次展览分为“创

建:全总的成立”“领导工人运动”“培养工运干部”“召开第三次全国劳动大会”“发展工会组织”“前行:永远跟党走”6个部分,以中共一大至中共四大关于工会与工人运动的重要决议为轴心,将各个部分的内容串联在一起。

此次策展,主创团队历时两年,系统挖掘、整理中华全国总工会机关报《工人之路》珍贵史料(共553期),厘清中华全国总工会历史,特别是1925年至1927年全总在广州的史实,挖掘有关组织机构、历史事件、工运人物的细节,增强展览的表现力、吸引力和感染力。

本次展览以文物为核心,从馆藏数万件/套文物藏品中,甄选出209件/套(含珍贵文物55件/套)首次集中展出,全面、系统地展示“全

总”的诞生及其在广州领导开展工人运动的历史。展览深入挖掘文物承载的历史文化内涵,以“中华全国总工会会旗”“中华全国总工会会章”等文物信息内涵为创作依据,设置“全总成立”“工友之家”“劳动学院”等重点展示区域,营

造特定的情境和历史氛围。在省港大罢工区域,观众驻足观看省港工人衣物、饭券、车票等文物展品的同时,可通过触控联动平台,深入了解文物背后的故事。

艺术再现历史场景

本次展览展出最新创作的油画作品共3幅,包括《1926·少奇同志在全总》《刘少奇在第三次全国劳动大会上作报告》《中华全国总工会各罢工补习学校开学典礼》。



据介绍,《1926·少奇同志在全总》由著名油画家潘嘉俊创作,结合复原展示空间,生动再现了1926年刘少奇同志在中华全国总工会秘书处工作时的情景。

油画作品《刘少奇在第三次全国劳动大会上作报告》宽8.5米,高3.3米,由青年画家林志彬结合展览主题空间量身定制创作。该作品以《工人之路特号》关于第三次全国劳动大会的文字记载为史实依据,高度还原此次大会召开的历史情景。